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1 N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond

Din parlament.
Sibiin, 31 Ianuarie d .

In dieta ţării Marţi s'a început 
discuţia asupra budgetului statului pe 
anul curent. Şi când se discută bud
getul în parlamentul unei ţeri consti
tuţionale, se discută íntréga situaţie po
litică şi economică a ţerii, se discută 
capacitatea şi activitatea guvernului în
sărcinat cu ocârmuirea statului.

De aceea, în trecut, discuţiile asu
pra budgetului erau fórte vehemente 
în parlamentul ungar. De un şir de 
ani sunt însă fórte sarbede, lipsite de 
ori-ce farmec şi interesare. Se vede, că 
cei-ce vorbesc la obiect îşi fac numai 
datorinţa, nimic mai mult.

Şi ce ar şi pute face mai mult ? 
Că budgetul devine din an în an tot 
mai îngreunătoriu pentru cetăţeni o 
văd toţi, — şi în parte o şi simţesc 
toţi, — dar’ nu cutézá nimeni să-şi 
ridice glasul şi să protesteze, pentru-eă 
li-se pune imediat pumnul patriotic în 
gură şi li-se spune, că trebue să se în
tâmple aşa, pentru-că aşa cere conso
lidarea naţională, întărirea elementului 
naţional, unificarea statului naţional 
magiar.

Şi când aude aşa ceva un Magiar 
(fie chiar şi de curând botezat, sau încă 
nebotezat), nu póte de cât să voteze 
tot ce i-se cere, pentru-că şi de altcum 
nu din a sa pungă se plătesce, ci din 
nefericire din punga celor-ce Tail trimis, 
ca în parlament să le apere interesele.

De data acésta se pare însă că se 
va face o mică abatere de la trecutul 
apropiat. Discuţia asupra budgetului 
promite a deveni de nou vehementă. 
Nu dórá pentru-că fiiul tătâne - so, 
Kossuth Ferencz, a ţinut în ziua primă 
să „sdrobescâ“ politica guvernului pusă 
pe basele învoelii de la 1867, şi să 
reclame cu energie matematică, inde
pendenţa ţerii, în t0tă privinţa; şi nici 
pentru-că oratorul principal al parti
dului poporal, Buzdth Ferencz, a cre
zut de bine să declare în faţa parla
mentului, că partidul seu nu are nici

FOIŞ0RĂ
In vagon.

Ajunsesem la gară tocmai când era aprópe 
să plece trenul; mă urcaiu în vagon; uşa 
se închise repezită, pe când fluerul maşinei 
şuieră ascuţit.. .

Plecasem.
Lucru ciudat, compartimentul nostru 

nu era întesat; n’am avut nevoe se mé os
tenesc aşa de mult, ca să-mi găsesc loc.

Eram al şaselea pachet viu în vagon.
Intr’un colţ era un oficer, în altul un 

domn. In faţa mea o femee de vre-o trei
zeci de ani, îmbrăcată curat de-şi fórte mo
dest ; lângă ea, cea mai frumdsă fată ce am 
văijut vro-dată.

Avea un păr blond, sburlit pe sub o 
pălărie mare de pae; avea gura aşa mică, 
că abia ’mi aduc aminte că avea. Urechile 
îi erau mici şi subţiri; nasul îşi batea joc 
de neschimbatele regule ale frumşeţei antice.

Din când în când se uita pe uşa din 
spre maşină şi atunci ochiul ei părea că se 
perde în spaţiurile infinite ce se desfăşurau 
în faţa ei.

Şi trenul mergea în g<5nă mare; ple-

în clin nici în mânecă cu naţionalită
ţile nemagiare din ţâră, şi că protes
tează chiar în contra presupunerii că 
poporalii ar avé legături politice cu 
ele, — fireşte, acuma, după ce cu aju
torul naţionaliştilor slovaci au intrat 
întăriţi în parlament, — ci pentru aceea, 
pentru-că cu ocasiunea discutării deslăn- 
ţuite asupra budgetului se va discuta 
pe larg şi chestia naţională în dieta 
magi ară.

începutul s’a făcut în şedinţa de 
Mercuri, când deputatul sas Lindner 
a riscat nişte declaraţiuni cari au scos 
din cumpăt pe compatrioţii noştri.

Deputatul Sibiiului, profesorul Gus
tav Lindner a rostit o vorbire destul 
de naţionalistă, dovadă întreruperile 
cele multe de cari a fost învrednicit 
din partea patrioţilor, pururea la pază. 
ca ţeara sé nu ajungă în primejdie.

A fost vifor mare Mercuri în dietă.
Nu erau obicinuiţi patrioţii noş

tri să audă în parlament astfel de ton 
si astfel de adevăruri, pentru-că de 
multă vreme, de când nu mai sunt 
deputaţi români în dietă, nu li-s'a spus 
Magiarilor adevărul pe care l-a spus 
de astă-dată Lindner, anume, că na
ţionalităţile nu vor pută tolera supre
maţia măgiară.

Dar’ şi-a aprins pae ’n cap cu 
declaraţia acésta deputatul Lindner, 
pe care deputatul Pichler Győző îi 
trimitea mereu în Posen să înveţe po
litică, ear’ alţii il trimiteau — cu în
tregul seu neam, — acolo de unde au 
venit Saşii.

N’are a face ! Patrioţi de calibrul 
lui Pichler pot să strige cât le place 
că să iasă Saşii din ţâră şi să iase toţi 
aceia cari nemagiari fiind nu vreau să 
se facă Unguri, — pentru-că noi tot 
nu vom pleca de la vatra ndstră, dar’ 
nici Unguri nu ne vom face.

Deputatul Lindner, cu cei de un 
principiu cu el, vor continua deci să- 
şi apere punctul lor de vedere, corect 
şi naţional, Pichler şi cei de o pănură 
cu el vor continua să facă sgomot şi 
să insulte, — amăsurat educaţiunei pri
mite, — şi lumea totuşi nu se va opri

în loc, ci-şi va face cursul ei, eaU lu
crurile vor eşi acolo unde trebue sé 
iasă: unde le duce principiul — dreptăţii.

Un lucru însă nu-1 înţelegem. ín
tréga dietă magiară s’a revoltat când 
deputatul Lindner a cerut, ca legea de 
naţionalităţi să fie esecutată, aceeaşi 
dietă, care acum de curând a declarat 
că nu vrea să modifice sau să cas- 
seze legea!

Cum se potrivesce lucrul acesta? 
P0te-că oratorii cari vor urma la rând 
dintră patrioţi ni-’l vor esplica, pen
tru că într’adevăr are lipsă de esplicare.

Din România.
Centenariul lui Helîade-Rădulesen.

Ia 13 Ianuarie v. s’au împlinit o sută de ani 
de la naşterea marelui patriot român loan 
Heliade -Bădulescu, părintele literaturei ro
mâne. Din acest incident Academia română 
din Bucuresci a ţinut Duminecă la orele 2 
p. m, o şedinţă festivă, consacrată memoriei 
acestui mare bărbat al României.

La şedinţă au luat parte un număr în
semnat de academiciani, mai multe dame din 
lumea elegantă bucureştănă şi alţi ascultători.

Şedinţa a fost presidată de domnul P. 
S. Aurelian, ministru de interne al României.

După des hiderea şedinţei, dl Iacob Ne- 
grutzi oferă Academiei nişte manuscripte ale 
iui Heliade-Bădulescu, cuprinzând o corespon
denţă a lui Const. Negrutzi, tatăl donatorului, 
avută cu Heliade-Bădulescu şi publicată la 
anul 1858 în „Curierul de ambe secse“. Se pri- 
mesce cu aplause.

Urmezi vorbirea academicianului Haj- 
dSu, despre viăţa lui Heliade-Bădulescu. Bă
trânul şi învăţatul Hajdeu spune în vorbirea 
sa, că Heliade-Bădulescu a făcut începutul 
culturei române, culturei naţionale, şi că el a 
făcut prima gramatică românâscă, în unire 
cu fraţii Golesci şi Văcăresci. Nu este deci 
esact că începutul culturei s’ar fi făcut în 
Muntenia venind din Transilvania; ci din con
tra, în Muntenia era cel mai puternic curent de 
românism şi de cultură naţională. Conferenţia- 
riul aduce elogii memoriei lui Heliade-Rădu- 
lescu, care a purtat luptă grea pentru puri
ficarea limbei românesci de slavisme, şi a fă

cut şi politică, ear’ în literatură a format ră
dăcina de la care au pornit numérósele vlăs
tare ivite în urma lui.

Domnul Hajdeu şi-a încheiat vorbirea 
dăruind Academiei o cupă, din care a beat 
moşul seu la botezul tatălui seu, acesta la bote
zul conferenţiariului, ear’ Heliade-Bădulescu 
la botezul fiicei d-lui Hajdeu, a preacurând 
decedatei şi mult regretatei lulia Hajd tu.

La orele 3 şedinţa a fost ridicată.
*

Presentarea budgetului. In şedinţa 
de Luni a camerei române domnul D. A. 
Sturdza, ministru interimal la finanţe, a depus 
pe birou budgetul general al statului, pe anul 
1902—1903.

Venitele sunt preliminate în suma de 
218,500.000 de franci, ear’ cheltuelile în suma 
de 215,975.492 de franci. Domnul ministru de 
finanţe a făcut în esposeul seu o introducere, 
arătând care a fost şi este situaţia finanţelor 
ţerei românesci de zece ani íncóce. Arată, 
că după opt ani de escedente budgetäre Ro
mânia a avut doi ani de deficite, cari au co
vârşit în sumă escedentele celor opt ani an
teriori.

Sarcina partidului liberal este să îndrep- 
teze finanţele ţerei.

Programul practic al guvernului liberal 
a fost de 20 milióne economii. Ficsarea ve
niturilor ţerei la 218 milióne. Menţinerea 
echilibrului budgetär în limitele cifrei de mai 
sus, pe mai mulţi ani. Aceste puncte au fost 
puse în esccutare la primul budget (cel în 
curs), ba chiar economiile au fost împinse 
până la 25 milióne (aplause).

A avut mult de luptat guvernul actual 
contra relei voinţe a unora şi altora, şi mai 
ales contra uneltirilor oposiţiei, care căuta să 
aţîţe spiritele celor atinşi întru câtva de eco
nomiile făcute.

Espune apoi că din încassările de până 
acum ale budgetului în curs, reese că acesta 
merge în spre sporiu, ear’ nu înspre deficit, 
şi va da vr’o 4 şi jumătate milióne escedent.

Situaţia generală atât în ţară cât şi în 
străinătate a finanţelor statului român s'a îm
bunătăţit în mod simţitoriu, în cât se póte 
spera pentru viitoriu şi la mai mult.

— „Pentru viitoriu trebue să asigurăm 
cele de până aci obţinute şi să ameliorăm con
tinuu finanţele, — a zis dl Sturdza—. Să nu

case ceva cam târziu şi mecanicul se silea 
să câştige timpul perdut.

*
Ne duceam mai iute de cât vântul; 

par’că eram tîrîţi într’o g0nă ameţitdre.
Când trenul mergea mai tare, vecina 

mea s:mţea nu ştiu ce mândrie intimă. Cu
rând se opri trenul.

— Cinci minute! Bufet! strigă un con
ductor.

Fetiţa se repezi la ferâstră şi se uită.
— Nu-1 văd! nu-1 văd! zise ea femeei 

ce şedea lângă ea.
Apoi, de odată faţa ei se lumină; ochii, 

cu reflecte de aur. se luminară de o bucurie 
nespusă, şi buzele-i se repeziră pe două mâni 
întinse de afară şi cari se puseră pe margi
nea ferestrei.

— A h! tată! uite tata ! exclamă fata 
cu bucuria exuberantă si naivă a celor şase 
ani ai săi.

Cáoi póte că ea nu vétjuse şase pri
măveri.

Cu privirea ei, în acelaşi timp duiósá 
şi adâncă, contempla, admira pe stăpânul 
mânilor mari şi păr0se; acesta părea fericit 
şi recunoscător că e iubit de copila acésta.

Şi cel care venise era mecanicul; ve
nise să dee bună ziua fetei şi nevestei sale,

cari şedeau una lângă alta, în faţa mea. Omul 
era scurt şi gros, plin de pulbere şi de fu
ningine, cu hainele înegrite de fumul de la 
maşină, ca uniforma soldatului înegrilă de 
fumul bătăliei. EI avea în acelaşi timp aerul 
bun şi hotărît, şi se uita cu o înduioşare 
amestecată cu un fel de respect la fetiţa 
blondă şi trandafirie care era făcută de el 
şi părea superióra lui.

— Mergem iute! zise femeea.
— Trebue să câştig timpul perdut, res- 

punse bărbatu l... Ţi-a f?st frică, Jeano?
— Nu, zise copila, pentru-că tu ne duci.
Şi plecând, el le zise:
— La revedere, copii!
— La revedere, ta tă !

*
încet încet trenai ’şi-a luat iuţâla ame- 

ţit0re. Eu m’am pus pe gândit.
O femee, fórte de spirit, a spus odată 

despre un om, care se credea şi el de spirit: 
„N’are idei multe; dar’ când are una, nu o 
lasă; ómenii săraci de spirit sunt ca cei 
săraci de parale: ţin la puţinii bani pe cari 
’i au" ! Sigur că sunt unul din aceşti săraci 
de spirit, căci mă ţin de ideile mele cu o 
energie, sau de voiţi, cu o încâpăţînare póte 
cam próstá. Şi întră altele am şi cultul 
copiilor.

Deci m’am apucat să examinez copila 
cu curiositate. Căci, la v'i’sîa ei, copiii nu 
ştiu să se prefacă destul de bine, ca să nu 
putem face deosebire întră falsul şi adevă
ratul ce le agită creerul. Şi fetiţa acésta era 
drăgălaşă la privit: veselă, chefósá, rîcjend 
la tóté nimicurile, privind curiosă pe feréstrá, 
purtându-se sever cu păpuşa, — vorbia fă
când gălăgie.

Se simţia examinată, spionată de mine 
şi — cochetă mare — desfăşura tóté seduc
ţiile celor şase ani, când de odată domnul 
dia celalalt colţ strigă;

— Mergem repede de to t ! . , .  Nu se 
póte să nu deraliăm.

— O h ! N’aveţi târnă! zise copila de
venită seriösä, tata conduce trenul 1

Ofieerul cetia; se uită pe ferâstră, apoi 
continua fără să facă vr’o reflecţie.

Celalalt călător răspunse:
— Adevărat, e curată nebunie . . .  Da, 

dâmnă, bărbatul d-vóstrá e ori nebun . . . /  
ori beat!

— O h ! domnule, bărbatul meu nu se 
îmbată nici-odată! L ’aţi vă(lut bine adinéuri. 
E  adevărat că trenul merge ca vântul, nu 
pricep . . .

Ofieerul închisese cartea şi se lungise 
pe canapea.
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ne depărtăm de principiile ce ne-au condus 
până aci, ci să le menţinem şi să le desvol- 
tăm. Trebue să menţinem cifra veniturilor 
tot la 218 milióne ca şi în budgetul de as
tăzi. Cu reducerile trebue să mai continuăm, 
ca să putem avé escedente şi mai mari. Aşa 
s’au şi făcut reduceri la diferite ministere, de 
două milióne opt sute de mii (aplause).“

Din Deva.
Conferenţă preoţâscă.

— 26 Ianuarie n.
In 8/21 Ianuarie s’a ţinut conterenţa 

preoţâscă a tractului Deva, despre care vin 
a face următoriul raport:

Precis la 10 őre domnul protopresbiter 
tractual George Romanul prin o cuvântare 
potrivită ţi démna de objectul pus la ordinea 
zilei, conform convocatoriului din 23 Nov. 1901 
Nr. 708/901, deschide conferenţă şi face cu
noscut, că la ordinea zilei este Pastorala Exce- 
lenţiei Sale Inaltpreasfinţitului nostru Domn 
Archiepiscop şi Metropolit din 20 Octobre 
1901 Nr. 10146 Preş. Domnul protopesbiter 
atrage atenţiunea preoţimei asupra cuprinsu
lui aceleia şi în deosebi asupra simptómelor 
triste, observate de preademnul nostru Archi- 
păstor la poporul nostru credincios, apoi sfă- 
tuesce pe preoţi în mod cu adevărat evan
gelic şi apostolesc a'şi espune negenaţi ve
derile lor proprii şi'i învită pe basa esperi- 
enţei făcute în decursul păstorirei a da es- 
presiune viuă părerilor lor individuale referi- 
tóre la motivele decadinţei religióse-morale, 
cum şi la aflarea mijlócelor necesare pentru 
sanarea morbului, de care este atacat mai 
întreg organismul poporului nostru. Recomandă 
a purcede la desbaterea afacerei objectiv şi 
a privi înalta pastorală de un bun augur pen
tru promovarea binelui obştesc al poporului 
nostru, pentru care Inaltpreasfinţia Sa des- 
vbltă de la primirea ocârmuirei bisericei zel 
şi activitate în adevăr titanică.

Inmediat după acésta, conferinţa consti- 
tuindu-se ’şi alege notariu pe preotul Nico- 
lae Trónca, ear’ membri de încredere se 
aclamă George Popoviciu şi George Guga, 
cari vor avé a verifica procesul verbal al 
acestei conferenţe.

3. După acesta se dă cetire în plenul 
conferenţei pastoralei Escelenţiei Sale, carea 
a fost ascultată cu plăcere şi cu tótá reve- 
rinţa recerută; ear’ după finirea cetirei, pre- 
sidiul, resumând încă odată cele espuse în 
vorbirea de deschidere, respective indigitând 
direcţiunea de desbatere, învită membri con
ferenţei, rend pe rând a se insinua la cuvânt, 
eventual, dacă óre-care ar fi pregătit, a 
păşi cu un elaborat, care ar putâ servi de 
substrat al desbaterílor, sé se insinue şi sé-i 
dee cetire.

In urma acesteia membrul conferinţei 
George Guga descopere conferinţei, a fi ela
borat o disertaţie acomodată împrejurărilor 
şi basată pe principiile cuprinse în înalta 
pastorală ; ear’ membrul Nicolae Sinea, luând 
cuvântul, propune, ca înainte de a începe per

tractarea meritorică, să se trimită Excelen- 
ţiei Sale Inaltpreasfinţitului nostru Domn Ar
chiepiscop pe cale telegrafică o adresă de 
aderinţă.

Acésta propunere s’a primit unanim în
tră aplause generale şi esclamări de »Să tră
iască“, şi cu redactarea acesteia s’a însărcinat 
însuşi propunătoriul, care compunând’o, la 
însărcinarea presidiului inmediat a espedat’o 
înalt Preasfiinţiei Sale.

Urméza cetirea elaboratului anunţat, 
care a fost compus altmintrenea în termini 
destul de precişi şi lucrat cu mare diliginţă, 
cuprinzând citate din s, scriptură referitóre la 
chemarea preotului.

Din cuprinsul aceluia ca resultat final 
a isvorit tractarea unui singur object şi adecă: 
deobligământul fie-cărui preot cu consciinţă 
şi consciu de chemarea sa, de a (iné cuvân
tări în tóté duminecile şi sărbătorile, îii scop 
de a întări şi ridica la poporul nostru simţul 
religios şi moral.

După cetirea elaboratului, luat spre sci- 
inţă, presidiul desfăşură în termini binepri- 
cepuţi, că din disertaţia rostită s’au auzit 
multe lucruri frumóse, arangiate bine, însă 
disertantul pe lângă idealul espus ar fi tre
buit să fi păşit pe scenă cu lucruri mai re
ale, şi să ne fi arătat motivele decadinţei j 
religiöse şi morale, şi după aceea tacsativ să | 
fi fost pusă conferinţa în posesiunea mijló
celor pentru delăturarea viţiurilor şi promo
varea simţului religios şi moral cu respect 
la împrejurările în cari trăesce poporul nos
tru în genere şi în special poporul din acest 
tract.

Lipsind deci înşirarea motivelor demo- 
ralísátóre şi mijlócele de îndreptare, rógá 
conferinţa, ca pe basa studiărei înaltei pas
torale, distribuite preoţimei destul de timpu
riu, să le caute şl pe acelea şi să le comunice 
adunărei de astăzi.

Luând cuvântul tinărul preot Alimpiu 
Oprea, într’un discurs ţinut la înţeles opmâză, 
că mijlocul principal pentru propagarea sim
ţului religios şi moral este susţinerea şcâlelor 
nóstre confesionale, cari trebue provăzute cu 
învăţători bine cualificaţi, ale căror salarii de 
altmintrelea modeste să nu figureze numai 
pe hârtie, ci să fie regulat plătite, căci nu
mai în şc0le confesionale vom puté cresce 
din generaţia cea tinără un popor căruia cu 
succes satisfăcător aşteptărilor vom puté pro- 
povedui cuvântul binefăcător evangelic, ca 
la timpul său acela să aducă ródele aşteptate, 
prin a căror hrană vom oţeli şi înainta re- 
ligiositatea şi moralitatea în poporul nostru; 
opinézá mai încolo, că preotul şi numai pre
otul să catechiseze în şc0lele nóstre, şi că el 
în calitate de director şcolar amăsurat nor
melor nóstre bisericesci-şcolare să pórte o con- 
trolă severă şi drâptă faţă de învăţător, să iee des 
parté Ia prelegeri şi să nu figureze numai cu nu
mele ca director ; apoi preotul să conducă la tóté 
ocasiunile posibile tinerimea adultă. Pentru-ca 
să se atragă poporul a cerceta biserica, se 
recere, ca preotul să fie onest şi ca atare, 
dacă n’are în comună relaţiuni confidenţiale 

I cu poporenii, să se nisuéscá a întră în ast-

fel de relaţiuni, făcendu-se naş, cumătru etc.; 
opinézá în fine, ca poporul în cât numai se 
póte să fie ferit de influinţe străine, de cari 
cu greu ne vom puté emanicipa deodată.

Pe lângă mijlócele susatinse în decux'sul 
desbaterilor a eşit la ivélá ca mijloc pentru 
ÎDtărirea religiosităţii, întrunirea tinerimei şco
lare şi adulte în tóté duminecile şi sărbăto
rile în şc01ă, cu care ocasiune să se esplice 
cuprinsul evangeliei şi alte afaceri de folos 
comun. S’a mai relevat, că în scopul susatins 
e de neapărată trebuinţă înfiinţarea de co
ruri bisericesci, în fruntea cărora să stee pre
otul şi învăţătoriul.

Participând cu opiniunile binevoitóre 
mai toţi preoţ'i cu privire la aflarea căuşelor 
decadinţei morale şi a mijlócelor de îndrep
tări, preşedintele, spre a se puté susţinea 
şc01ele confesionale e de firma părere, că 
până când nu’şi va creşte fiecare comună 
bisericéscá din sînul ei învăţători, până atunci 
nu putem avé învăţători stabili. Pentru câş
tigarea astorfel de învăţători preoţii sunt 
datori a stărui într’ac.olo, ca părinţii cari au 
copii talentaţi, să-i deie la şc0lă în oraşe şi 
la timpul său sé-i pregatésca pentru cariera 
învăţătorâscă.

Finindu-se şi încheindu-se desbaterea, 
presidiul, resumând diferitele opiniuni, enunţă 
şi enumără mai întâiu căuşele decadinţei mo
rale şi apoi mijlócele pentru întărirea rehgi- 
osităţii în următdrele:

1. Căuşele decadinţei.
1. Spiritul timpului, care în împre

jurările de faţă împinge poporul la lues în 
îmbrăcăminte şi necumpăt în mâncare şi be- 
utură. Răul s’ar puté delătura, dacă preotul 
la tótá ocasiunea ’1 combate şi dacă învaţă 
poporul a fi cruţător şi a desvolta mai tare 
industria de casă.

2. Nerespectarea duminecelor şi sărbă
torilor şi necercetarea bisericei de cătră creş
tini. Acest rău se póte sterpi, dacă preotul 
cu căssnii sei cercetézá regulat biserica şi 
dacă în dumineci şi sărbători se ţine şi ve
cernia; apoi prin intervenţia politică, pentru-ca 
cârcimele în decursul serviciului divin să fie 
închise.

3. Concubinatele. Aceste se pot stârpi 
prin cuvântări dese şi desfiinţarea lor pe cale 
politică.

4. Indiferentismul poporului cătră bi
serică şi şc0lă. Spre delăturarea lui sunt a 
se înfiinţa fonduri, la cari preotul să fie cel 
dintâiu contribuent, şi reuniuni de femei pen
tru înfrumseţarea bisericei, în fruntea cărora 
să stee preotesele.

5. Lipsa de lumină şi cultură. Acestea 
se pot câştiga numai în şc01ă.
II. Mijlócele pentru întărirea simţului religios 

şi moral.
1. Susţinerea şcălelor confesionale. 2. 

Catechisarea regulată şi cu tinerimea adultă 
3. înfiinţarea de coruri bisericesci, biblioteci 
poporale şi reuniuni de tineri. 4. Reuniuni 
de femei pentru înfrumseţarea bisericei. 5. 
Ridicarea cuvântului lui Dumnezeu la tóté 
ocasiunile. 6. înfiinţarea de reuniuni de tem- 
peranţâ. 7. Prelegeri poporale pentru lumi
narea poporului.

Conferenţă s’a finit la 11/2 ore p. m.
Cu acéstá ocasiune constat cu plăcere, 

că la acéstá adunare s’au presentat 24 preoţi 
participând ca benevol şi harnicul preot Con
stantin Dăncilă, din Mănerău, tractul Huue- 
dórei; absenţi au fost 7. Toţi preoţii s’au 
presentat în reveréndfi.

După conferinţă au fost invitaţi: la prânz 
la ospitala masă a Domnului protopresbiter 
o parte însemnată dintre preoţi.

A toastat şeful tractului în sănătatea 
Excelenţiei Sale Inaltpreasfinţitului nostru 
Archiepiseop, apoi s’a toastat în sănătatea 
demnului protopresbiter tractual şi în sănă
tatea soţiei sale etc.

Deie bunul Dumnezeu, ca conferinţele 
preoţesci să aducă róde pentru cultivarea sim
ţului religios şi moral la poporul nostru. De 
dorit ar fi însă, ca despre conferenţele pre
oţeşti să se publice rapórte în vTelg. Rom.“ 
din tóté protopresbiteratele, pentru-ca să ne 
cunóscem şi controlăm reciproc părerile,— ceea 
ce s'ar puté face mai sigur astfel, dacă în 
fie-eare tract ar fi designat unul în mod obli
gatoriu pentru facerea raportului. Propun 
deci ca în viitoriu aşa se facem.

Un preot tiner.

Revistă esternă
Intervenţie de pace în résboiul 

Burilor (?). In şedinţa de Marii a dietei en
gleze ministrul Balfour răspundând unei în
trebări a declarat că guvernului nu i-a sosit 
ofert de pace din partea nimănui care să fie 
plenipotenţiat a vorbi în numele Burilor. 
Sâmbăta trecută însă a sosit de la guvernul 
olandez un comunicat, care acum e în deli
berare. A promis, că îndată ce va fi posibil, 
guvernul va comunica dietei copia comuni
catului şi a răspunsului dat la e'.

In aceeaşi şedinţă ministrul Chamberlain 
a declarat, că pe oficerii buri de pe câmpul 
de resboiu nimic nu-i împedecă a face lui 
Kitchener oferte de pace. Lui Kitchener i-s’au 
dat îndrumări, ca imediat să comunice gu
vernului eventualele oferte.

Tot în şedinţa de Marţi guvernul a 
presentat dietei un project do lege pentru vo
tarea unui credit suplementar de cinci mili
óne fonţi sterlingi, în scopul acoperirii plusu
lui de spese ale răsboiului.

•
Neutralitatea ţerilor scandinave.

In dieta imperială svedică deputatul Hédin 
a făcut propunerea de cuprinsul, ca neutra
litatea ţerilor scandinave să fie decretată per
manentă, după modelul neutralităţii Belgiei 
şi Elveţiei. In acéstá neutralitate ar fi să fie 
suscepută şi Danemarca. Conform propuneri, 
guvernul va avé să notifice tuturor puteri
lor pe lângă cari Svedia şi Norvegia au re- 
presentanţi diplomatici, că ţerile scandinave 
sunt aplecate să-şi susţină permanent neutra
litatea observată de mult deja.

*
împăratul Vilhelm — în Peters

burg. Ziariul „Graşdanin" din Petersburg 
publică următoriul comunicat, de mare sen- 
saţie: Despre călătoria presidentului republi- 
cei francese, la care se contézá din anumite 
părţi, nu se aude încă nimic. Cu atât mai 
mult se vorbesce, că în a doua jumătate a 
lunii Iulie va sosi la Petersburg împăratul 
Vilhelm, să asiste la manevrele de mare ale 
escadrei de artilerie.

Acéstá ştire e cu atât mai de crezut, 
cu cât tótá lumea ştie că prinţul Mescerskij, 
redactorul lui „Graşdanin“, e omul încrezut 
al ţarului şi chiar şi despre „Graşdanin“ se 
zice că ar fi organul ţarului.

*
Misiune sérbéscít la Petersburg.

Se raportâză din Belgrad, că regele Alexan
dru va trimite în curând la Petersburg pe 
Nicola Pasid cu specială misiune pentru ţa
rul, — sigur spre a contrabalansa acţiunea 
pretendentului de tron Petru Karageorgievici, 
care se află deja în Petersburg. Paşici, fos
tul conducător al radicalilor din Sârbia, se 
află în mare graţie la curtea rusésca; acum 
petrece la rudeniile sale în Triest, unde re
gele a trimis pe secretariul său Petronievici, 
pentru a-’l îndupleca să primésca asupra-şi 
misiunea.

De la sate.
lubileul unui preot harnic.

Certege, 26 Ianuarie n.
In ziua arătărei Domnului (Botezul) 

am fost în biserica greco-orientală română 
din Certege, unde după finirea serviciului 
divin văd.uiu un cinstit bătrân de vre-o 80 
ani, păşind în mijlocul bisericei şi adresân- 
du-se cătră poporul adunat în număr mare, 
în cât abea încăpea în casa D-lui, şi cătră 
păstoriul seu, cu lacrămi în ochi, cam cu 
următârele cuvinte:

Părinţii noştri şi noi câţiva bătrâni, 
cari mai trăim, de la perderea bisericei şi a 
păstoriului prin unire, am luptat 62 ani, ca 
să ajungem să avem păstoriu din sinul nos
tru, şi mulţi au răposat din fiii bisericei 
acesteia cu durerea, că acésta n’au putut’o 
ajunge. Azi sunt 25 ani de când pentru 
prima-dată a servit la acest sf. altariu păs
toriu din sinul nostru, adecă păstoriul nostru 
adevărat Gostantin Cothişel, pe care ’1 aştep
tam cu bucurie după atâtea lupte şi neajunsuri, 
de-şi eram puţini, 75 familii, şi biserica lip
sită de tóté, şi fără şc0lă ţ tutuşi având iubire 
atât păstoriul cât şi noi cătră acésta casă, 
azi din stăruinţa păstoriului nostru şi purta
rea sa demnă, numărăm 175 familii şi bise
rica e înzestrată cu tóté cele necesare, cari

— Vă povăţuesc să faceţi ca mine, 
zise el, după ce a cerut voe cu cel mai mare 
sânge rece să aprindă o ţigară, de şedeţi pe 
scaun, o să vă rupeţi piciórele. Aduceţi-vă 
aminte de accidentul de la Versailles.

Adevărat că mergeam cu o iuţâlă spăi- 
mántatóre ; ce avea de gând mecanicul?

— ’Mi-e frică! începu să urle călătoriul, 
alb de spaimă.

Atunci oficerul mă luâ la o parte.
— Iată numele şi adresa mea, zise el 

încet; de veţi scăpa, juraţi-mi, că de mă 
prăpădesc, ori de voiu fi rănit de mórte, că 
aveţi să daţi aceste depeşi generalului, al 
cărui nume îl veţi şti, când veţi rupe plicul.

Am jurat.
— Bine, zise oficerul; mulţămese.
Femeia îşi luase copila în braţe, o aco

perea cu lacrămi şi mângăeri; dar’ copila 
liniştită şi zimbitóre, zicea:

— Nu mi-e frică; tata conduce trenul. 
Şi dor’ numai ea în tot compartimentul, numai 
ea în tot trenul avea încredere. In celelalte va- 
góne se aureau ţipete de spaimă şi de des
perare. Cu tóté că nu o lăsa mama ei, copila 
■se ducea să se uite pe terâstră şi striga:

— Să nu vă fie frică; tata conduce 
trenul! ♦

Cu tóté acestea trenul încet, încet îşi 
domolia iujéla; iată-1 cu mersul regulamen
tar, apoi cu mersul încet de tot şi în sfârşit 
se opri pe loc.

Am ajuns la o staţie,
Mecanicul a venit la feréstrá.
— Am mers fórte repede ; dar’ cu ori

ce preţ trebue să ajungem la Reims înain
tea Prusienilor, chiar de ne-am rupe gâtul 
în drum.

Şi cu lacrămi în ochi se uita la co
pila sa.

— Mi-s’a spus, a adăogat el, că ducem 
depeşi fórte importante.

— Dă-mi mâna; eşti un viteaz! strigă 
oficerul ridieându-se ; depeşile sunt la mine.

— Atunci la drum ! răspunde mecanicul.
Şi cu dragoste şi părere de rău se uită

la copila lui, ca şi cum şi-ar fi luat rămas 
bun de la ea.

Dar’ Jeanei nu’i era frică.
De altcum acuma nimănui din comparti

ment nu’i mai era frică. Ştiam că ne punem 
vi0ţa în pericol pentru patrie! Atâta ne era 
destul.

Trenul a plecat eară nebunesee.
Aceste se petreceau în Septembre 1870, 

pe linia de Est.
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împreună cu averea ei se urcă la 20 mii 
coróne ; şi av m o şc61ă pompésS, care numai 
cinste ne face. Nu pot deci, ca în acosta zi 
însămnată pentru noi şi păstoriul nostru, 
care azi numără 25 ani de când servesce 
acestui sf. aitariu, eé nu-i zic în numele 
nostru al tuturor să trhiésea Ia mulţi an’, ca 
să p6tă conduce biserica şi mai departe spre 
mărirea lui D-zeu şi binele nostru. La acésta 
poporul a erupt în strigăte de „sé trăâscă 
la mulţi ani“.

La acésta preotul Constantin Colhişel 
suprins şi impresionat mulţămesce în cuvinte 
plăcute, zicénd că numai datorinţa impusă ca 
preot şi-a îndeplinit’o, şi asigură, că cât va puté 
servi acestui sf. aitariu îşi va împlini cu plă
cere datorinţa, însă aştâptă, ca şi poporul sé 
’şi iubâscă legea şi biserica şi să urmeze pă
rinţilor şt moşilor, cari s’au luptat pe tóté 
căile şi cu tóté neajunsurile pentru biserica lor, 
şi ori-ce a venit asupra lor totdéuna au 
alergat la casa lui D-zeu, unde s’au mân
gâiat feufletesce. Eşind preotul din biserică 
poporul din nou i-a făcut ovaţiuni, arătându-şi 
iubirea şi mulţămirea sa.

Eată cum ştie poporul să ’şi preţuiâscă 
păstoriul adevărat şi să arate alipirea şi iu
birea ea, care lucru m’a impresionat şi m’a 
bucurat în adâncul sufletului.

Un călătoria.

N O U T Ă Ţ I
Treisprezece ani..........Eri, 30 Ianu-

ariu st. n., s’au împlinit treisprezece ani de 
la tragica mórte a archiducelui Rudolf, căruia 
sórtea 'i destinase sé pórte gloriósa coróná 
a Habsburgilor. Deşertăciunile lumesci au dé- 
rimat însă calculii sorţii şi moştenitorul tro
nului Austriei şi al Ungariei în 30 Ianu- 
ariu 1889 şi-a încheiat cariera vieţii pămân- 
tesci prin tragedia de la Mayerling (lângă 
Viena). — De atunci multe s’au schimbat! 
Dciósa-i mamă, care în íntréga ei vi0ţă l-a 
jelit, a căcjut victimă mânei ueigaşă a anar- 
chismului; soţie-sa Stefánia acum e contesă 
Lonyai; fiică-sa e soţie a unui prinţ de a 
doua mână. . . . . .  Numai înţeleptul şi bunul 
seu tată, M. Sa Francisc Iosif 1, a rămas 
neclintit la postul datorinţei, în butul nu- 
méróselor cercări ale sorţii, Dumnezeu să 
ni-1 ţină încă mulţi ani, ear’ răposatului cli- 
ronom se-i facă parte de odihnă şi fericire 
vecinică. *

Legalisarea documentelor pentru 
învăţători. Prin o ordinaţiune dată acum 
de curând ministrul de culte şi instrucţiune 
publică a dispus, ca legalisarea documente
lor de lipsă învăţătorilor are să se facă din 
partea inspectorilor reg. de şc0le gratis.

*

Cum învaţă un fecior de ímpérát? 
Prinţul Iosto lamanits, fiul împăratului Japo
niei şi-a pus de gând să se facă ministru de 
lucrări publice. Pentru a puté însă ocupa 
acest post pe basa de cu .lificaţiune, nu nu
mai pe basă că e fecior de împărat, a plecat 
în străinătate, să studieze. Şi s’a dus chiar 
în America, în ţâra muncei serióse şi inten
sive. Acolo şi-a încăput studiile întrând ca 
simplu lucrătoriu într’o fabrică de maşinării 
în Pensilvania. Un an de zile va sta acolo, 
ca să înveţe meseria mechanicei, şi în acest 
timp va participa şi la cursurile de sâră ale 
lucrătorilor! După un an va începe apoi stu
diile technice, putând a se re’ntórce acasă 
numai după-ce ’şi va fi câştigat diploma de 
ingineriu. Pănă atunci n’are să ţină sémá 
că e fecior de împărat, şi pentru-ea acésta 
să-i suceéda mai uşor, a rupt total cu modul 
său de traiu de pănă acum, încuartirându-se 
la o familie de lucrătoriu, săracă, şi luând 
chiar şi viptul aşa cum viptuess lucrătorii.

*

Congresul bisericei serbe. „Pester 
Lloyd“ dă ştire că patriarchul Brancovici zi
lele trecute a cerut de la guvern să convóce 
congresul bisericei sârbe. Ministrul-president 
Sell i-a răspuns, că bucuros va face M. Sale 
propunere pentru convocarea congresului, 
presupunând că sunt basate prospecte, că 
lucrările congresului vor fi cu mai bun re- 
sultat, de cât cele ale congresului din 1897. 

*

Intru mărirea lui Dumnezeu evla- 
viojii creştini Simion Presăcan şi soţie-sa llina 
Costinaş din Mogoş-Mămăligani (tractul Lup- 
şei), la îndemnul parochului Vasilie David 
au dăruit bisericei nóstre de acolo íntrégá 
averea lor nemişcăt0re, pe lângă condiţia, 
ca până vor fi în viâţă să li-se lase usufruc- 
tul ei. Averea valoréza peste 5000 coróne.

«

Regele Alexandru şi regina Vil- 
beliliina. Din Beldrad se scrie, că regina 
Olandei a trimis regelui Serbiei ordul be- 
nemerenti civil, în gradul de mare eruee.
— De! Ambii sunt tineri, şi ambii neferi
ciţi in căsătorie. *

Cine ’în ţelege?! in număr .1 dto 15 
Ianuariu st. v. „ Drapelul“ raportând despre 
a şâsa convenire socială din Lugoj scrie ur- 
matórele : Dl Brcdicranu. n âcstru la h rmo- 
niu, a interpretat cu atâta fineţe şi price
pere punctele din program, încât aplausele 
publicului nu s’au aşedet păn-ce nu a cân
tat încă o piesă (o composite proprie) pe 
harmoniu acompaniându-se singur la pian“.
— Inţălegeţi, mă rog? A cântat o piesă pe har
moniu şi tot el s’a acompaniat la pian. Noi, 
ăştia nemusicali, zău că nu înţelegem: cum 
se póte una ca asta. *

Minciuni statistice. „Magyar Nemzet“ 
ocupându-se de resultatul ultimei numărări a 
poporaţiunii seóte în relief „faptul îmbucu- 
rătoriu“, că poporaţia magiară în Ungaria 
proprie, deci dincóci de Drava, a ajuns la 
51.4°/0(!!) din íntrégá poporaţiunea ţerii. Mai 
constatând că poporaţia ţerii s’a sporit cu 
mult peste 19 milidne, zice că „cea mai mare 
parte a sporiului revine în favorul magiari- 
mei". — Astea sunt minciuni statistice, pen- 
tru-că cele 51'4°/0, şi partea cea mare a 
sporiului ce „revine în favorul magiarimei“, 
e numai pe hârtie.

*

Dar pentru biserică. Tinărul func
ţionar comercial Nicolae Trónca fiiul pre
otului nostru, a construit, ca autodidact, pe 
spesele Domniei Sale un policandru tare fru
mos, în valóre de 30 coróne, şi l’a dăruit pe 
séma sântei nóstre biserici. Dumnezeu să-i 
scrie acest dar în cartea drepţilor şi să-l în- 
vrednicésca de tot binele ce şi’l doresce. 
Bârcea mică la 14 Ianuariu 1902. In nu
mele bisericei: Kis Petru epitrop cassar, Kara 
Sigmund membru în comitet.

*
Rugare. Nu de mult s’a înfiinţat prin 

sucursul tinărului Gavriil Oprişa în comuna 
Biscaria un cor b sericesc, şi pentru-ea tine
rilor, feciorilor şi fetelor, angajaţi la acela să 
li se procure mai multă atracţiune, avem tre
buinţă de a ne aprovisiona cu piese corale. 
Spre scopul acesta apelez la domnii condu
cători de coruri, cum şi la compunetorii de 
piese corale, sé binevoésca a ne oferi, dacă 
nu gratuit, cel puţin cu un preţ mai mode
rat piese compuse pe note pentru cor. La 
cas când am obţine acest favor, rog pe ono
raţii domni sé binevoéscá a se adresa sub
scrisului p. u, Piski, comuna. Biscaria (Dédács). 
Biscaria, 15 Ianuariu 1902. Nicolau Şinca, 
paroch gr. ort. *

Prima femeie profesor-assistent.
Corpul profesorilor de modicină de la uni
versitatea din Budapesta a angajat pe ásóra 
Dr Lea Lorând asistentă la catedra pentru 
bóléié de copii. Dş0ra Lorand e prima fe
meie în Ungaria, admisă la post de prof.-asistent.

*1«
Réspanditoi'ii civilisaţiunii! In 24

Ianuariu n. s’au făcut în Săcele alegerile de 
funcţionari comunali, cu care ocasiune — din 
causa volniciei protopretorului şi parte 
şi din causa lipsei de solidaritate deplină în
tră Românii — aceştia abia au isbutit cu trei 
posturi: jude mic şi doi juraţi. Nici acésta 
neînsemnată isbândă nu a fost însă pe placul 
Ciangăilor adi.şi de vânturi, şi pentru a-şi 
răsbuna au recurs la mijlócele betyareşti de 
pe pustele Ungariei. Vr’o cincisprezece Cian- 
găi au atacat săra pe întunerec pe vr’o câţiva 
alegători români cari mergeau spre casă, şi 
i-au luat la g0nă cu bolovani. Pe doi frun
taşi bătrâni (Neagoie Popea şi St. Stoia) 
i-au ajuns şi i-au bătut cu prăjine pănă i au 
lăsat aprópe morţi. Bieţii moşnegi au fost 
găsiţi scăldaţi în sînge, fără simţiri. — Aşa 
„răspândesc civilisaţiunea“ printre Români 
porodiţele eiangâesci.

íf
Douézeci şi opt milióne pe chirii

de case. Un bogătan din Moscva, cu nu
mele Solodovnikov, răposat nu de mult, a lă
sat după el o avere de 30 milióne de ru
ble (1 rublă = 3  cor. 80 fileri). Din acésta 
zece milióne de ruble (28 milióne de coróne) 
a testat oraşului, cu condiţia, ca se clădiascâ 
în Moscva case, în cari familii onorabile, 
dar’ sărace, să capete eftin cuartire cinstite.

*
Teatru în Cubleşul-român. Ni-se 

scrie, că în 19 Ianuariu st. v. (Botezul Do
mnului) învăţătoriul George Lazar din Cu
bleşul-român (tractul Unguraşului) a arangiat 
în favorul înfiinţării unei biblioteci şcolare o 
petrecere împreunată eu producţiune teatrală, 
cercetată de fórte numeroşi poporeni. Ve
nitul curat 16 coróne, care — considerând 
că petrecerea s’a dat aşa zicând în familie, 
numai pentru poporenii de acolo, — ca în
ceput este destul de mulţămitoriu.

*

Doi Români degeraţi. Viforul de ză-
ţ al ă din zilele trecute a luat jertfi două 
vieţi omen*sci. Anume se scrie din Bsrghin, 
că în 16 Iinuariu doi Români din Gârbova 
(comitatul Alba-inferi0ră) mergând séra târdiu 
spre casă, pe ninsóre, cel mai bătrân dintră 
ei s’a obosit aşa de tare, că n’a mai putut 
merge de ioc. Celelalt s’a re’ntors în snt să 
iee o trăsură pe séma bătrânului, dar’ când 
a sosit cu trăsura la el, l’a aflat aprópe mort; 
căciula de pe cap îi căduse şi capul îi era 
acoperit de zăpadă. L ’a pus în trăsură şi a 
mânat înapoi în sat, dar’ pe cale bătrânul a 
murit. — A doua jertfă e un tinăr Român, 
din Ilenig, pe care un pecurariu în 19 lanu- 
ariu la aflat mort în hotarul satului. In şer- 
pariul nenorocitului erau 200 coróne, banii 
de călătorie pentru plănuita emigrare în 
America. *

Teatru în Şura-mare. Tinerimea ro
mână din Şura-mare împreună cu corpul 
învîţătoresc învită la producţiunea teatrală 
împreunată eu cântări şi declamâri, care se 
va (iné poimâne (20 Ianuarie st. v.) în edifi
ciul şcălei din Şura-mare, cu următoriul pro
gram : „O şetjctăre la ţară“, de N. Iosit. 
„Rugămintea din urmă“, de G. Coşbuc. „Sai 
române“, de Cerne. „De la sat“, de Maco- 
viştran. „Ţărăncuţa“, cântare. „Şi sătul şi 
fudul“, de T. Speranţă. După producţiune 
urméza dans. Se va juca şl „Căluşeriul". 
începutul la 7 ore. Intrarea : locul I. 80 bani, 
locul II. 60 bani (de persóná). Venitul e 
destinat pentru sporirea bibliotecei şcolare.

*

Producţiune teatrală în Paloş. T i
nerimea română gr.-or. din Paloş invită la 
producţiunea teatrală-declamatorică, ce se va 
tiné Duminecă {20 Ianuariu st. v.) în edi
ficiul nou al şcdlei române din Paloş. înce
putul la 7 ore. Preţul de in trare: 1 coróná, 
(loc I), 60 fileri (loc II) şi 40 fileri (loc III). 
Venitul e destinat pentru înfiinţarea unei bi
blioteci şcolare. Ofertele şi suprasolvirile se 
vor cuita pe cale ziaristică.

*
ştiri mérunte. Vineri (17 Febr. st.

n.) congregaţia comitatului Sibiiu va (iné şe
dinţă generală estraordinară. La ordinea z'lei 
vor fi 93 objecte. — Subjudele regesc Dr. 
Alexandru Popp de la judecător a cercuală 
din Dicio-Sâmartin e numit, viceprocuror la 
procuratura reg. din Dej. — Economul I. 
Magyar şi soţie-sa, din Boldva (comitatul 
Borsod), au fost aflaţi în hotarul comunei 
ucişi şi mutilaţi oribil. Se crede că au fost 
ucişi şi jefuiţi de nişte ţigani vagabuneji. 
Nenorociţii fuseseră la târg şi i-a ajuns nă- 
past» când mergeau spre casă- — Conform 
recensemântului din anul trecut oraşul Lon
dra (cel mai mare oraş din Europa) are 
4.536.541 locuitori, dintră cari 135.377 sunt 
străini.

E C O N O M I E .
Banca austro-uncjară.

Adunarea generală a băncii austro-un- 
gare e convocată ţie 3 Februarie la Viena. 
De odată cu convocarea adunării generale 
s’ă făcut şi publicarea bilanţului acestui mare 
institut de bani, pe anul de gestiune 1901.

Din acest bilanţ, întregit cu diferite 
rapórte, estragem următârele date .-

In decursul anului trecut banca a pre
făcut 6 agenturi în filiale, şi anume, 3 în 
Austria, 3 în Ungaria (Murăş-Oşorheiu, Nitra 
şi Panciova). In afară de cele două institute 
centrale din Viena şi Budapesta, — banca 
a funcţionat în anul trecut prin 44 filiale şi 
56 agenturi în Austria, apoi prin 32 filiale 
şi 70 agenturi în Ungaria. Peste tot banca 
a avut la finea anului 206 esposituri.

Operaţiunile financiare ale băncii în de
cursul anului trecut dau suma de 6,542.411,000 
de coróne, va să zică o sumă cu 449 mili
óne mai mare de cât cea din anul premergă- 
toriu. La tóté casele băncii, s’a primit în decur
sul anului trecut suma de 31,417.585.382 
coróne, şi s’a plătit suma de 31,823.337.063 
coróne. Prin urmare, revirementul cassei face 
63,240.922,445 coróne; adecă faţă de anul 
premergătoriu e cu 8.817 milióne de coróne 
mai mare.

Banca posede în aur, depusă în cassele 
centrale, sunja de 1,448.070,188 coróne.

Dividendele pentru anul trecut sunt 
proiectate în 68 coróne 60 bani de acţie.

Funcţionari a avut banca austro-un- 
gară la finea anului 888, — inclusive as
piranţii, — dintră cari 423 sunt aplicaţi la 
centra'a din Viena, 89 la centrala din Bu
dapesta, ear’ 376 la filiale. Banca are peste 
tot 356 servitori, 371 lucrători şi 149 lu- 
crátóre.

Contribuiri la „Casa naţională“.
In soopul răscumpărării felicitărilor de 

Anul-nou au mai contribuit pentru „Casa na
ţională“ ulterior şi următorii dd .:

1. Liviu Iancu, Visâg . . . . Cor. 1-—

2. Sabina Opra „ . 77 1-—
3. Baltazar Muntean adv. Oraviţa 77 2-—
4. Ilie Trăilă, advocat „ n 4*—
5. Teodor Ciortea, Cojocna . . 77 1-—
6. Dr. L. Gyurkó, advocat Jibou )} 5-—
7. Teofil Dragomir, proprietariu

L u p ó ia ............................... » 2-—
8. Daniil Napoian, Batiz-Vasvâri n 2-—
9. Petru Călciunariu, adv. Orşova » 41—

10. Romul Pop, preot Gârbova . n 2'—
11. Beniamin Clococian, Tohanul-

v e c h iu .......................... Ţ) 2-—
12. G. 1. Nica, comerciant Braşov 77 5-—
13. DionÍ8i'u Făgărăşan, profesor

Braşov . . . . :
77

4 —
14. Petru Tisu, adv., Panciova . 77 3 —
15. Iancu Cerbu, preot, „ » 1-—

In total Cor. 950-44
S i b i i u ,  în 28 Ianuarie 1902.

Dr. C. Diaconovich

Din public.*)
Mulţămită publică.

Pentru clădirea bisericei din Murăş- 
Uióra au binevoit a dona: Ión Petrişor, pa
roch Alţina 2 cor.; Ión Mândrean, epitrop 
Ocna-Sibiiului (colectă) 13 cor. 50 fii.; Petru 
Şeulean, paroch Miheş (colectă) 24 coróne; 
Vincenţiu Orăsan 41 cor. 60 fii. : colectă 
de la credincioşii din Agârbiciu. Oficiul pa
rochial gr.-or. din Mogoş-Mămăligani, (colectă) 
3 cor. 4 fii. ; Romul Iacob, paroch, Gura- 
sada (colectă) 8 cor. 10 fii.; Ión Popiţa, 
paroch Comăna inf. (colectă) 4 cor. 20 fii. ; 
şi Nicolae Popoviciu, paroch Josani, 2 cor. 
40 fileri.

Priméscá marinimoşii donatori şi pe 
calea acésta cáldurósele nóstre mulţămite.

De óre-ce însă credincioşii parochiei 
sus numite cu slabele lor puteri materiale 
încă nu sunt în stare a începe cu clădirea, 
prin acésta apelez la bunul simţ creştinesc 
şi românesc al On. public şi ’1 rog a ne da 
mână de ajutor. Să putem şi noi aduce laudă 
Domnului în biserică şi nu într’o casă pri
vată, cum acésta de present se întâmplă.

M u r ă ş - U i 0 r a ,  la 24 Ianuarie st.
n. 1902. Andreiu Badiu

paroch.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Noul ta rif de persóne
pe linia Vinţul-de-jos—Turnul-roşu.

Pe linia Vinţul-de-jos—Turnul-roşu la 
1 Februarie n. întră în viâţâ un nou tarif 
de persóne (cu preţuri ridicate). Linia íntréga 
e împărţită în trei zone ale circulaţiunei în
vecinate şi nouă zone ale circulaţiunei înde
părtate. Preţurile de călătorie pentru trenuri 
de persóne şi mieste sunt compuse cum ur- 
rnézá:

chilometri zona cl. I. cl. II. cl. III.
c. f. c. f. c. f., J_ g

1. Circul. 1
I. 0-60 0-30 0-20

) O_ 1J II. 0’80 0-44 0-30mvecin. 1 1 5 - 2 0 III. 1 — 0-60 0-40
21— 25 1. 1-50 0-90 0-60
26— 30 2. 2-— 1-20 0-80

2. Circu 31— 40 3. 3 — 1-80 1-10
laţiune 41— 55 4. 4-50 2-70 1-70

înde 56— 70 5. 6-— 3-60 2-20
71— 85 6. 7-50 4-50 2-80

părtată 86—100 7. 9-— 5-40 3-30
101—115 8. 10-50 6-30 3-90
1 1 4 - . . . 9. 12-— 7-20 4-40

Calculat de la Sibiiu, staţiunile de pe
jinia acésta cad în zonele urmátóre:

a) circulaţiune învecinată: Turnişor, Şe- 
limber, Mohu I; Veştem I I ; Tălmaciu, Cris
tian, Orlat I i i ;

b) circulaţiune îndepărtată: Caeova, Se
beşul de-sus, Podul-Oltului 1; Săcel, Sălişte, 
Avrig, Boiţa, Turnul-roşu 2; Galeş, Staţiunea 
Turnul-roşu 3; Apoldul-mare, Apoldul-mic, 
Mercurea 4; Mereurea-Sealdátóre, Cunţa, Câl- 
nie 5; Sas-Sebeş şi Vinţul-de-jos 6.
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La Librăria Tipografiei ai chidiece 
sane dia Siliiiu se atiă spre vend re 

(Pliotolyp Lii-lit- 
drnrkl Ksrclen ţioi 
Sile Inaltpreasânţi-

o a i i b  u i u  u i ' h m i

portretul
3oan jyietianutului Doinn 

Archiep. şi 
Metropolit 

cu preţul de 2  c o r ó n e  plus porto 
postai recomandat 55 fileri. * * * * * *

IM imun HI I IMI Min III uimi....inmiiim I iHiiniiiHinHînnnin lin

In Tipografia archidiecesanâ 
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Näscätore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
nrmate de Sinaxarin centra tot anul siPăscnălie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţia fină în piele năgră . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vergäre la
Librăria Tipografiei arcbidiecesane,

Sibiiu.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de venejare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i ta te a
în partidă simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şc<51a superiórá de comerciu. 

Preţul 2 coróne.

Dr. €lie Cristea
proverbe * * * maxime 

asemănări *
* * * idiotisme

colectate din graiul Komânilor din Tran
silvania şi Ungaria. — Costă 1 cor. 50 fii.
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„MIELUL“, eassa de împrumut şi păstrare In Poiana.
Nr. 31/1902

CONVOCARE.
D om nii acţionari ai cassei de împrumut şi păstrare „ M I E L U L “, societate pe 

acţii în Poiana, în virtutea §. 14 din statutele societăţei se îuvită la

a ,
Adunare generală ordinară

care se va ţină în P o i a n a ,  la 2 M artie ig 02 st. n. la 2 óre după amécji în sala cea 
mare a şcOlei nóue.

Obiectele puse la ordinea dilei su nt:
Raportul anual al Direcţiunei.
Raportul comitetului de supraveghiare asupra computului anual, al bilanţului încheiat cu 
31 Decembre 1901 şi a propunerilor pentru împărţirea profitului.
Decisiune asupra bilanţului anual şi fixarea dividendelor în sensul §. 45 din statute. 
Votarea regulamentului intern.
Fixarea marcelor de presenţă.
Alegerea alor 3 membri în direcţiune.
Alegerea comitetului de supraveghiare. [12] 1—1
Eventuale propuneri din partea direcţiunei.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la disposiţiunea §. 16 din statute în 
sensul căruia la adunare pot participa numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni 
mai înainte ca acţionari în registrul acţionarilor şi cari înainte de deschiderea şedinţei 
au depus pe lângă revers la eassa societăţii acţiunile scrise pe numele lor, respective 
pe al acelora, pe care-i represintă împreună cu dovetţile de plenipotenţă.

Acţiunile şi eventualele documente de plenipotenţă sunt a se depune la eassa 
societăţei cel mult până la 2 Martie 1902 st. n. 1 6ră p. m.

P o i a n a ,  24 Ianuarie 1902.
ZDIrecţI"CLrLest-

A X-a încheiere a Conturilor
Cassei de împrumut şi păstrare „M ielul“, societate pe acţii în Poiana, cu 31 Decembre 1901.

CONTUL BILANŢULUI.

î.
2 .

3.
4.
5.
6 .

7.
8 .

ACTIVA. PA SIV A .

Cassa în n u m ö ra r ..........................................
Credit de Cont-Curent
Cambii de b a n c ă ..........................................
îm prum uturi pe obligaţiuni cu cavenţi .
îm prum uturi h ip o te e a re ...............................
R e e s c o m p t ....................................................
M o b i l i a r .................................... C. 678-21

după amortisare de 10°/0 • „ 67'82
Spese de proces a n t i c i p a t e .....................

Cor. fii.
6,243-77

17,500-—
69,025-88

105,185-75
105,773-20
65,298-50

610-39
1,075-68

370,712-67

Cor. fii.

Capital s o c i a l .......................... ..... 50,000-—
Depuneri spre f ru c tif ic a re ..........................  229,589-92
Interese anticipate pro 1902 .....................  3,403-69
R e e s c o m p t ....................................................  65,298-50
Fondul general de rese rv ă ..........................  11,293'06
Fondul de z i d i r e ..........................................  2,662-64
Dividende n e r id ic a te ....................................  88-—
Diverse conturi c r e d i tó r e ..........................  525'96
Profit c u r a t .......................................... 7,850 90

370,712-67

CONTUL PROFITULUI Ş I  PERDERILOR.
D E B I T .  C R ED IT .

Cor. fii.
In te rese :

pentru depuneri spre fructificare 9,521-95 
pentru fondul general de reservă 537-76 
pentru fondul de zidire . . . 126-79
la r e e s c o m p t ...............................  1,554-20 11,740-70

Spese:
Spese g e n e r a l e ..........................  833-70
Salarii ..........................................  2,300- —
Maree de p r e s e n ţă .....................  222-—
T i m b r e .......................................... 45-87
C h irie ............................................... 155— 3,556-57

C ontribuţiune:
dare d i r e c t ă ...............................  1,258-04
10% dare după interesele depun. 952-31
diverse a ru n c u r i ..........................  434-27 2,64462

10% amortisare din mobiliar . . . . 67‘82
Profit c u r a t ....................................................  7,850-90

25,860-61

Cor. fii.
In te rese :

dela cambii de bancă . . . .  6,309" 13 
„ împrum. pe oblig, cu cavenţi 8,228-31 
„ împrumuturi hipoteeare . 7,869-41 
„ credit de Cont-Curent . . 396'24 22,803 09

P ro v is iu n i ..........................................................  3,057-52

25,860-61

P o i a n a ,  la 31 Decembre 1901.

Ilie D obrota m. p.,
director executiv.

loan Prodan m. p.,
cassariu.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :

Ilie Georgescu m. p.,
contabil.

Nicolae Dobrota m. p.,
preşedintele direcţiunii.

loan Vlad m. p. Nicolae Păţa m. p. loan Bosdog m. p. Dumitru Şufană m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă
şi în oonsonanţă cu registrele societăţii.

P o i a n a ,  la 24 Ianuarie 1902.

George Gliişe m. p. Ilie Oprean m. p. loan  N. Oprean m. p. loan Vlad fin m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian, Editura şi tipariul Tipografiei arohidieceaane.


